
I.C. VIA GIACOSA 

Collegio unitario del 6 settembre 2017 
 
Odg 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Nomina collaboratori DS 
3. Definizione struttura organizzativa funzionale 
4. Individuazione funzioni strumentali/ organizzative staff  
5. Linee guida piano formazione d’istituto 
6. Nomina commissione trasloco scuola secondaria Casa del Sole  
7. Mappatura commissioni/gruppi di lavoro   
8. Comunicazioni 
9. Varie 

 
 
Il Preside Muraro apre il collegio interpellando i colleghi della Secondaria circa il collegio di plesso che 
avrebbe dovuto tenersi domani 7 settembre, chiedendo se è possibile spostarlo a venerdì 8 nel pomeriggio, 
questo spostamento nasce dal bisogno di andare incontro ai colleghi della stessa scuola Secondaria che 
parteciperanno al corso di formazione FAMI il cui appuntamento è domani mattina. 
Dopo attenta consultazione i docenti appaiono divisi in modo abbastanza equo seppur si registri un numero 
maggiore di insegnanti esplicitamente favorevoli allo slittamento: 
favorevoli  33 
contrari  16 
astenuti  29 
 
Tale consultazione permette al Preside Muraro di scegliere valutando il voto esplicito della maggioranza 
relativa come indicazione tecnicca suffciente, quindi il collegio di plesso della Secondaria si terrà venerdì 
pomeriggio 8 settembre ore 14:30, la comunicazione vale come convocazione. 
 
Il gruppo GLH si riunirà domattina presso il padiglione Quaroni dalle 9:00 alle 13:00. 
 
Si procede con l’approvazione del verbale del collegio unitario del primo settembre:  
 

Approvazione verbale 
collegio unitario 
01/09/17 

Contrari Astenuti Favorevoli 
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 IL VERBALE DEL 01/09/17 È APPROVATO 

 
Il Preside Muraro procede presentando al collegio i collaboratori.  
In base al decreto 165 art. 25 la prerogativa dei Dirigenti scolastici è quella di scegliere 2 collaboratori e 
porre le figure restanti a votazione del collegio, in questa sede, e in base alla sua politica di leadership 
condivisa, il Preside chiede al collegio di compartecipare alla sua scelta, dunque presenta i tre docenti 
individuati e chiede l’approvazione del collegio. 
 
Le candidature sono: 

- Prof. Berardinelli Ricardo 
- Ins. Catalano Chiara 
- Ins. Parise Raffaella 

 
 

Approvazione Contrari Astenuti Favorevoli 
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 I COLLABORATORI DEL DS SONO STATI APPROVATI 

 
 

La professoressa Ambrosio chiede chi dei tre sarà il vicario, ma il Preside spiega che la figura del vicario non 
è esplicitamente prevista dalla normativa, i docenti Berardinelli e Catalano hanno già depositato la propria 
firma presso gli uffici competenti, quindi possono firmare sostituendo il Dirigente. In seguito si provvederà 
anche per l’ins. Parise. 

 
 

Si procede con l’illustrazione delle assegnazioni docenti in Primaria.  
L’ins. Catalano spiega che, in attesa che l’ organico sia completo, si è provveduto a coprire solo l’orario 
frontale che consiste nell’individuazione di 29 docenti + 6 ore per il plesso Primaria Russo e  42 docenti + 14 
ore per la Primaria Giacosa. 
L’insegnante Didoné chiede che le prime e le seconde del plesso Giacosa, come da progettazione condivisa, 
abbiano le 11 ore in più; il Preside spiega che affronteremo questa questione nel collegio di plesso e faremo 
in modo che le due primarie abbiano un’organizzazione analoga. L’unico vincolo che abbiamo è la presenza 
degli insegnanti e le competenze che gli insegnanti hanno, comunque c’è spazio per un confronto.  
Dopo l’illustrazione dell’assegnazione per la Primaria Russo, il Preside affronta la questione spazi per la 
Russo. 
Prima dell’inizio del collegio ha potuto visitare gli edifici 23 e 27 con le insegnanti Zucchi e Parise e ha 
ascoltato la spiegazione delle proposte di collocazione aule e dei laboratori fatta dall’ins. Zucchi.  
Il Preside pone in evidenza che una delle cose importanti è fare in modo che si percepisca finalm ente che la 
nostra scuola é un Comprensivo e non una scuola più un’appendice, quindi così come al Trotter c’è una 
progettualità che va dalla Primaria alla Secondaria, analogamente è importante lavorare sul plesso Russo-
Rinaldi, operando sia sull’edificio che sulla progettualità.   
La storia della Primaria Russo è molto ricca, anche grazie alla figura imponente del Dirigente che per tanti 
anni ha guidato questa scuola: Federico Niccoli, ed è proprio questa storia che non può essere tralasciata. 
L’idea del Preside Muraro dunque è quella di creare una scuola a curricolo continuo facendo anche in modo 
che il proseguimento tra Primaria e Secondaria sia “fisico” - logistico.  
La possibilità che questa idea si realizzi c’è, quindi la proposta è che si spostino le quarte e quinte 
nell’edificio 23 e che prime seconde e terze rimangano nell’edificio 27 così collocate: terze e prime al 
secondo piano e seconde al primo piano. Naturalmente ciò comporterà anche e soprattutto un confronto 
sui contenuti didattico pedagogici, sulla comunicazione, sul valore da dare a questo spostamento e sarà ciò 
su cui si lavorerà nei prossimi mesi. 
L’insegnante Gallina chiede come mai le prime siano al secondo piano, interrogandosi sulla motivazione per 
la quale gli alunni di prima debbano salire ben due rampe di scale.  
Il Preside riflette su questa affermazione e condivide con l’insegnante l’annotazione, dispone dunque 
quanto segue: 

- Interclassi quarta e quinta Primaria  primo piano edificio 23 
- Scuola Secondaria  secondo piano edificio 23 
- Interclassi Prime  primo piano edificio 27 
- Interclassi terze e seconde  secondo piano edificio 27 

Il Preside chiede che questa sua decisione venga posta a verbale.  
 
L’insegnante Cattaneo interviene chiedendo al Preside che le classi prime rimangano al secondo piano 
perché vi è collocato il laboratorio di inglese che lei usa spesso svolgendo la didattica CLIL e quindi 
dovrebbe salire e scendere quotidianamente con le classi, fa inoltre notare che le attuali terze quando 
erano in prima si trovavano al secondo piano. 
L’ins. Colombo chiede invece se questa collocazione verrà mantenuta anche per i prossimi anni.  
Il Preside, comprendendo la difficoltà derivante dallo spostamento degli arredi, sottolinea che ogni classe 
dovrebbe avere una dotazione standard e che gli insegnanti dovrebbero trasferire solo il proprio materiale. 



Pertanto questo trasferimento, che ha alla base un suo pensiero pedagogico e funzionale ( età degli alunni, 
continuità con la Secondaria…)  non può e non deve essere rinviato riferendosi allo spostamento degli 
arredi o anteponendo la questione della salita della rampa di scale. 
È giunto il momento che l’organizzazione sia alla base di decisioni così importanti che, naturalmente, 
varranno anche per i prossimi anni. 
La decisione, infine, di assegnare gli spazi, pertiene al Dirigente dunque rimane come precedentemente 
illustrata. 
L’insegnante Parise interviene per spiegare due passaggi importanti:  già negli anni precedenti, con le varie 
reggenze, il plesso si era dato una regola che aveva una struttura analoga a quella proposta dal Preside 
Muraro, ma non è stata rispettata; specifica inoltre che non solo le attuali terze , ma anche le attuali 
seconde erano al secondo piano quando erano in prima, ma ciò è dipeso, esclusivamente, dal fatto che 
l’edificio 23 era in ristrutturazione…non avrebbero potuto spostarsi in nessun altro spazio, perché non ce 
n’erano. 
 
Si procede con l’esposizione dell’assegnazione docenti affidata alla professoressa Laura Stringhetti. Il 
Preside precisa che tutto ciò che non è chiaro verrà valutato durante il plesso sede nella quale verrà 
corretto ciò che è necessario rivedere. Assicura inoltre che le nomine sono già state fatte dalla segretria, ciò 
per garantire un avvio di anno scolastico sereno.  
 
Dopo aver affrontato l’argomento assegnazione docenti, si passa all’individuazione delle Funzioni 
strumentali, ecco le candidature: 

 
 

AREA STRUMENTALE CANDIDATURA PER FUNZIONE STRUMENTALE 
Integrazione Ins. Del Vecchio 

Inclusione Ins. Ostilio 

P.A.S. Ins. Caldeo 
Innovazione- tecnologia Ins. Berardinelli 

Teatro Maranini   
Orientamento   Ins. Riva 

Continuità    … 
 

Per l’area Continuità non vi è al momento alcuna candidatura, interviene la professoressa Cavelli che legge 
in questa assenza una carenza di esperienza sulla continuità, quindi avanza la proposta di costituire una 
commissione con componenti di tutti i livelli, il Preside afferma che la commissione ci sarà e questa 
funzione organizzativa verrà individuata in un secondo momento, l’ins. Mastromarco propone che a 
candidarsi sia l’ins. Cazzulani. 
L’ins. Gallina ritiene che il quadro di riferimento della continuità dovrebbe essere il progetto “Il sole e le 
altre stelle”, infatti durante quest’anno andràaffrontato con molta serietà, rigore ed energia tutto il lavoro 
che l’anno scorso è stato abbozzato e che si è concluso nell’incontro con Mantegazza. Nell’intento di chi ha 
lavorato su quel progetto c’è la volontà di unificare tutti i plessi della nostra scuola, pensa dunque che la 
commissione continuità debba avere una connotazione forte in questo senso.  
Il Preside pone in evidenza che il progetto “Il sole e le altre stelle”vada a lavorare su più piani, e quindi tutto 
l’impianto organizzativo si interfaccerà con questo progetto, si farà in modo, dunque, che ci sia un’adesione 
da parte di tutto il personale della scuola.  
Nel gruppo Continuità bisognerà anche parlare della questione passaggio informazioni, in particolare in 
riferimento al protocollo necessario per la formazione delle classi prime Primaria e che è in 
sperimentazione da quattro anni ( questo è il quinto). 
 
Prima di procedere con la votazione il Preside spiega al collegio che la funzione strumentale  non ha un 
incarico standard, il compito previsto è fare da interfaccia col Dirigente nell’area di progetto dell’intero 
Istituto, inoltre coordinare il gruppo di lavoro. 



Considerate quindi le candidature sopra espresse si propone in voto unico:  
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 LE FUNZIONI STRUMENTALI SONO STATI APPROVATE 

 
Poiché i precedenti punti all’ordine del giorno hanno richiesto  un tempo maggiore per la discussione, il 
Preside propone che i punti relativi a: 

 Linee guida piano formazione d’istituto 
 Nomina commissione trasloco scuola secondaria Casa del Sole  

vengano affrontati rispettivamente nel prossimo collegio unitario e nel collegio di plesso Secondaria che si 
terrà venerdì pomeriggio. 
 
Anche la questione relativa alla mappatura dei gruppi di lavoro e alla progettualità verrà affrontata nel 
prossimo collegio docenti, ma il Preside anticipa un pensiero:  la progettualità, quando prevede spesa e 
incarichi di esperti, deve passare attraverso l’amministrazione, e ciò vale anche per i viaggi di istruzione 
onerosi. È fondamentale che la forma in cui si impegna il denaro pubblico sia spiegabile e giustificabile, è 
dunque fondamentale tenere presente che è necessario ricorrere ad un bando nell’individuazione degli 
esperti.  
 
Prima di concludere il collegio intervengono le insegnanti Mastromarco e Gullo, la prima pone 
all’attenzione del collegio che il cancello della chiesetta è ancora senza serratura, chiede dunque che si 
provveda con urgenza, la seconda comunica che all’interno del padiglione in cui è allocata la propria 
interclasse c’è stato un furto senza scasso. 
Il Preside ne prende atto e procederà con le dovute modalità.  
 
Il collegio termina alle ore 17:00 
 
 

Ha verbalizzato l’insegnante 
Raffaella Parise 

 


